

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre K 860.— Negyed évre K 170.—
Fél évre . 340.— Egy hónap . 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

A polgárság vértanuinak temetésekor félórára szüneteljen a polgári munka!

Pénteken délelőtt 11 órakor temetik Budapesten az Erzsébetvárosi Körben felrobbant pokolgépet hat áldozatát. A megadható földi pompa, a gyászoló polgárság feketébe öltözött ezreit. Apponyi zengő búcsuztatója lesz az a keret, amelybe a magyar polgárság a hat vértanu megdöbbenő sorsa fölött érzett mérhetetlen gyászát foglalja. A temetési szertartás megkezdésekor a főváros egész területén megáll a polgári munka: lehúzzák az üzletek vasredőnyeit, bezárják a műhelyeket, abbanmarad a gyárak gépeinek lihegése, zúgása, csattogása. A polgári Budapest a komor némaság éghető zengésével kíséri utolsó utjukra a polgárság vértanuit.

Az Erzsébetvárosi Kör vértanuhaltát halt polgárai azonban nemcsak a budapesti polgárság mártírjai, hanem az egész magyar polgárságé. Nemcsak Budapesten, hanem Csonka-Magyarország minden vidékén, városban és falun egyaránt, éri és tudja minden magyar polgár, hogy akiket az Erzsébetvárosi Körben elpusztított a szörnyű pokolgép, azok a polgárok vértanuhalálukkal az egész magyar polgárság elfojtott, eltiport, de elpusztíthatatlan igazsága mellett tettek tanúságot.

Debrecen polgársága is a legnagyobb megdöbbenéssel értesült a pokolgépes merényletről, Debrecen polgársága is a felháborodás elemi erejével követeli a hallatlan gaztett megtorlását. Debrecen polgársága is a maga vértanuinak vallja az Erzsébetvárosi Kör mártírhalottait. Illő tehát, hogy Debrecen polgársága is kifejezésre juttassa érzelmeit abban a pillanatban, amikor a magyar polgárság hat vértanujának koporsója elindul a nyitott sírok felé.

Ma, amikor nyilvánosságra jutott, hogy az Erzsébetvárosi Kör hat halottjának temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz, mozgalom indult meg Debrecen minden rendű és rangú polgárai körében, hogy a temetés pillanatában Debrecen polgársága is ugyanolyan néma, de némaságában is mindennél többet mondó módon juttassa kifejezésre érzelmeit, mint Budapest polgársága.

A mozgalom kezdeményezői a Debreczeni Független Ujság nyilvánossága útján fordulnak Debrecen egész polgárságához azzal a felhívással, hogy

pénteken délelőtt 11 órakor az Erzsébetvárosi Körben vértanu halált halt magyar polgárok végtisztességének pillanatában

egy félórára szüntesse be Debreczen polgársága a munkát!

A kereskedők húzzák le üzletük vasredőnyeit, az iparosok műhelyeiben tegyék le a szerszámokat, a gyárak gépei álljanak meg erre a félórára!

Ugy hisszük, hogy ezt a felhívást megérti és követni fogja Debrecen polgársága. Pénteken délelőtt 11 órakor a polgári munka abbanmarad Debreczenben s az üzletek leeresztett redőnyei, az elesenededett műhelyek, a tétlenül pihenő gyári gépek fenyegető némasága fogja az égre harsogni Debrecen polgárságának gyászát, megdöbbenését, felháborodását és azt a többé el nem fojtható, vissza nem szorítható polgári jajkiáltást, amely irgalmat nem ismerő teljes földi igazságszolgáltatást követel.

Eltemették Károly királyt

Funchal, ápr. 6. (Havas.) Károly király temetése ünnepélyesen ment végbe. Az idő pompás volt. A holttestet a halottas kocsival a plébánia templomba vitték és az ott felépített ideiglenes mauzóleumban helyezték el. A koporsót a volt Osztrák Magyar Monarchia színeiből készült zászló borította. A koporsóra igen sok virágot és koszorút helyeztek el. A bejelentésen, amelyet a funchal püspök végzett, a királyi család itt időző tagjainak legnagyobb része és kíséretük is részt vett. Azokon az utcákon, amelyeken a gyászmenet elhaladt, nagy tömeg gyűlt össze. Az üzletek egész nap zárva maradtak. A spanyol király koszorút helyezett a ravatalra ezzel a felirással: XIII. Alfonz Habsburg Károlynak. A volt uralkodó szívét kristályüvegből készült edényben, amelyet ezüst ládikóba zártak, Ausztriába fogják elküldeni. A király holttestét — mondja a Havas-jelentés — Magyarországra fogják szállítani. Egy portugál szobrász elkészítette a király halotti maszkját.

Funchal, április 6. Károly király szívét az egyik gözörsre vitték, hogy elszállítsák Ausztriába. (Havas.)

Ottó a Habsburg-ház feje

Bécs, április 6. Schager Albin tanácsos, ki ma jött haza Münchenből, kijelentette, hogy az elhunyt uralkodó helyébe legidősebb fia, Ottó Ferencz József főherceg lép, ki átveszi az őt megillető jogokat és köteleességeket. Így szabja meg az a családi megegyezés, amely 1922 február 3-án jött létre. Eszerint Ottó főherceg a Habsburg-ház feje, de kiskorúságának idejére, 16-ik életévének betöltéséig gyámot kap, még pedig a trónöröklés rendjében következő főherceget, Miksa főherceget.

Tüntetés Bécsben

Bécs, ápr. 6. A Károly király halála alkalmából ma a Szent István dómban megtartott rekviem után a résztvevők egy része a parlament elé vonult. A küldöttségek felkeresték Weiskirchner elnököt és azt az óhajukat nyilvánították előtte, hogy a parlament lobogóját félórásra húzzák. Weiskirchner úgy válaszolt, hogy ennek a kívánságnak az erre vonatkozó parthatározatra való tekintettel, nem felelhet meg. A parlament előtti gyűlékezést végül a rendőrség szétoszlatta, miközben több tartóztatás történt.

Bécs, ápr. 6. Bécs még a kora délutáni órákban is teljesen a délelőtti monarchista tüntetés hatása alatt áll. A tüntetőknek mintegy 15000 főre menő tömege verődött össze a Szent István-téren és a parlament elé vonultak, ahol a tüntetők lelkesen éltették Ottó császárt és a császárságot. A tüntetők soraiban képviselve volt az osztrák arisztokrácia, igen sok tiszt és rengeteg diák vett részt a tüntetésben. A tüntetők mellett a gyalogjárókon ott maradtak a keresztény szocialisták is. Amint a menet a Grabenen és a Kohl-markton át vonult, az ablakok mindenütt

megnyitak, a közönség kendőket és fekete-sárga zászlókat lobogtatott a tüntetők felé és együtt énekelték az osztrák császári himnuszt a tüntetőkkel.

A parlamentben épen a pénzügyi bizottság ülészetett, amikor a tömeg odaérkezett. A tömeg ábcugolta a köztársaságot és állandóan a Gott erhalte-t énekelte. A parlament előtt lovasrendőrök szétválasztották, majd feloszlatták a tömeget. A nemzetgyűlés elnökénél küldöttség jelentkezett és kérték, hogy a parlament előtti két árbocra, a melyeken a köztársaság lobogója leng, húzzák fel a gyászlobogót, vagy amennyiben ezt a kérést nem teljesítik, legalább a köztársaság lobogóit engedjék félárbocra. Weiskirchner, a nemzetgyűlés elnöke kijelentette a küldöttségnek, hogy a nemzetgyűlés többsége nem hive a hivatalos gyásznak és ellene van a gyászlobogó felhúzásának is. Ez az oka, hogy a kérést nem teljesítheti. A küldöttség a választ tudomásul vette és eltávozott.

Károly királynak végrendelete van Budapesten

Egy Funchalból érkezett eddig még meg nem erősített híradás szerint IV. Károly király a halotti szentség felvétele előtt új végrendeletet készített. Csak kevesen tudnak azonban arról, hogy IV. Károly királynak egy sajtóközlemény irrott végrendelete van Magyarországon, amelyet az elhunyt királynak legbizalmasabb hívei Budapesten őriznek. A végrendeletéről, amelynek időpontja az októberi királynak idejére nyulik vissza, csak IV. Károly legszűkebb környezetéhez tartozó magyar legitimista politikusok bírnak tudomással. A királynak Budapesten őrzött végrendeletéről s arról, hogyan került Magyarország területére, Gratz Gusztáv a következőket mondotta:

— Ötelsége 1921. októberében mielőtt Hartensteinből repülőgépre szállott volna, végrendeletet készített. A végrendeletet, tekintettel az ügy kényes voltára, egy hölgyre, Borovicini Aladárnéra bízta azzal, hogy Magyarországra juttassa. Borovicini Aladárné ugyanabban az időben, amikor a király repülőgépre szállt, vonaton utazott Magyarországra felé és körülbelül öféléssel egyidőben érkezett Szombathelyre. Borovicini Aladárné a megérkezés izalmában Mikos János gróf szombathelyi püspöknek adta át a végrendeletet. Mikos püspöktől azután a

végrendelet Andrassy Gyula grófhoz került, aki azt mind a mai napig őrzi.

Erre vonatkozólag Andrassy Gyula gróf a következőket mondotta:

Valóban van nálam egy végrendelet, amelyet Őfelsége akkor bízott rám, amikor legutóbb együtt voltunk. Ezt a végrendeletet Őfelsége Svájcban készítette, mielőtt Svájcba repülőgépre szállt, ugyanakkor még egy végrendeletet készítet, amelyet tudomásom szerint Miksa főhercegnek adott át. Valószínű, hogy a két végrendelet azonos szövege. A nálam levő végrendeletet azonban nem bonthatom fel addig, amíg hiteles híreket nem kapok arról, hogy valóban van-e Funchalban egy később készített végrendelet, mert lehetséges, hogy amennyiben Őfelsége Funchalban végrendeletet tett, úgy ez utóbbi végrendelet esetleg hatályon kívül helyezi a nálam levő végrendelet intézkedéseit. Nekem tehát kötelességem a végrendelet felbontásával várni mindaddig, amíg Funchalból teljesen hiteles értesítést nem kapok.

Zita királyné eltartása

Páris, ápr. 6. (Havas.) A Newyork Herald szerint a nagykövetek tanácsának tegnapi ülésén azt a javaslatot tették, hogy a Habsburg-családnak azokat a birtokait, amelyek a volt Osztrák-Magyar monarchiából alakult államok területén fekszenek, konfiskálják el abból a célból, hogy ezekből gondoskodhassanak Zita királyné életfentartásának költségeiről.

Bécs, ápr. 6. A Neue Freie Presse jelenti Párisból: A nagykövetek tanácsa ma délelőtt tárgyalta IV. Károly király hátramaradottainak helyzetét. Az értekezlet eddig még nem hozott határozatot és délután folytatja ülését. A spanyol király kérelmének kívül Sixtus pápai hercegnek kérvénye szolgált a tárgyalás alapjául, amelyet a nagykövetek tanácsának egyik tagjához intéztek.

Kopenhága, ápr. 6. A newyorki magyar kolónia körében gyűjtés indult meg az özvegy királyné és gyermekai javára. A gyűjtés mindjárt az első napon 100,000 dollárt eredményezett. — A Newyork Herald jelentése szerint az amerikai Egyesült Államok kormánya Zita királynénak Károly király elhunyt alkalmából részvétét fejezte ki. Az amerikai sajtó nagy cikkeiben ismerteti Károly király életét és tragikus sorsát és különösen békeszeretét emelik ki.

Páris, ápr. 6. (Havas.) Lisszabonból jelentik: Zita királyné anyja és hűvére, Sixtus pápai herceg Lisszabonból tovább utaztak Funchalba.

A magyar református egyház a következő részvétlétáratot küldötte Zita királynénak:

A magyar református egyház mélyen megrendülve áll meg Magyarországon ifjú királynak a vatalánál és Felséged hitvesi

fájdalmára az isteni gondviselés gyógyító kegyelmét kéri. Leg-

Budapest, ápr. 6. Apponyi Albert gróf az itt következő sürgönyt kapta a királynétól:

Kedves gróf Apponyi. Az ország minden részéből a hűségnek és részvételnek rengeteg megnyilatkozását kapjuk. Az immár megdicsőült király utolsó leheletéig is szeretettel beszélt hűséges szerető népéről. Megbizom Ont, hogy úgy a magam, mint az ifjú király nevében hálás köszönetünket nyilvánítsa mindazoknak, akik az ő édesapjához mindvégig hűséges ragaszkodással viseltettek, akikkel bánatunkban egyek vagyunk és akiknek szeretetére és törhetetlen hűségére a távolban is mindenkor hálával gondolunk.

mélyebb hódolattal dr. Baltazár Dezső, gróf Dégenfeld József.

Egy letartóztatás a pokoigepes merénylet ügyében

Budapest, ápr. 6. A rendőrség eddig tíz különböző kiindulási pontból kereste a merénylet tetteseit. A tíz kiindulási pont ma délig egymásután megdőlt és a rendőri nyomozás nem tud lényegileg előre haladni. Körülbelül 300 detektív és 40 rendőrtisztviselő fáradozik a rejtélyes merénylet felderítésén, mindaddig azonban semmiféle komoly bizonyíték nem áll a rendőrség rendelkezésére, amelynek alapján bizni lehetne abban, hogy a gyalázatos merénylet elkövetői az igazságszolgáltatás kezére jussanak.

A mai nap folyamán négy olyan fiatalembert állítottak elő, kik a merényletről nagyhangú kijelentéseket tettek. Ezeket a fiatalembereket jegyzőkönyvileg kihallgatták, azonban ellenük semmiféle gyanús momentum nem merült fel. Valószínű, hogy szabadlábra helyezik őket. Délelőtt jelentkezett a rendőrségen egy fiatalembert, aki igazolta, hogy ő volt az a sárgakabátos pincér, aki mint kísézőpincér hétfőn délután 3 és 4 óra között az Erzsébet Körben járt. Így tehát az összes eddigi támpontok megdőltek, úgy, hogy már csak egyetlen pozitív nyom maradt a rendőrség kezében, még pedig a szemtanúk vallomása, a mely szerint a merénylet órájában közvetlen a robbanás után a Bercsényi-utca felé egy közep-terméű köpcös és egy beesett-arcú szőkehajjú fiatalembert mekkültek el. Ezek a főkapitányságon mindaddig nem jelentkeztek.

A merénylet alkalmával megsebesült Herz József sebesülése annakidején nem látszott súlyosnak, azért a lakására vitték. Mára virradó éjjel azonban állapotja válságosra fordult és be kellett szállítani a Fásor-szanaszatóriumba, ahol Adam tanár ma délben megoperálta.

Megfelel a valóságnak az a hír, hogy a robbanást katonai kézigranát okozta.

A bombamerénylet áldozatainak temetése 7-én délelőtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri izraeliti temető halottas házából. A gyászszertartást a budapesti három főbbi végzi, míg a gyászzenekeket a templomi énekkarok kíséretével Lazarus főkantor adja elő. Gyászbeszédet tartanak, egy hírforrás szerint, Apponyi Albert gróf, Vásonyi Vilmos és a testületek részéről azok, amelyeknek az elhunytak tagjai voltak. Ezzel szemben arról értesülünk, hogy megállapodás történt arra nézve, hogy az egyházi szónokokon kívül egyedül Apponyi Albert gróf beszűtatja el a halottakat az

egész magyar nemzet nevében.

Dr. Minnich Károly és dr. Kezner Balázs egyetemi tanár törvényszéki orvosszakértők ma délelőtt a törvényszéki orvostani intézetben felboncolták a halottakat és a boncolásról szóló jegyzőkönyveket beteriesztik a folyamatban levő bűnper irataihoz.

Délutáni órákban dr. Horváth Antal rendőrtanácsos ismét kihallgatta az éjjeli órákban előállított négy fiatalembert, a ma reggel őrizetbe vett Iványi Fekete József állítólagos hírlapíró és Abdai Gusztáv volt színeszt. Az őrizetbe vettek ismételt szembesítették több tanulattal, azonban határozottan nem ismerték fel bennük a merénylet szereplőit. A rendőrség úgy határozott, hogy a hat fiatalembert továbbra is őrizetben tartja.

A fővárosi kereskedők egyesülete tegnapi ülésén elhatározta, hogy a merénylet áldozatainak temetésén testületileg részt vesz, egyben felhívja tagjait, hogy a temetés ideje alatt az együttes gyász jeléül üzleteiket zárják be. Hasonló felhívással fordult tagjaihoz az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, a Magyar Kereskedelmi Csarnok, az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség, a Magyar Kereskedők Egyesülete, a Bor, Sör és Italmérők Egyesülete. Számos tőzsdetaggal a kérelemmel fordult a tőzsdetanácsos, miután részt akarnak venni a temetésen, a tőzsde forgalmát fél órával később kezdjék meg. A tanács a kérelem folytán elhatározta, hogy a holnapi napon a hivatalos tőzsdei forgalmat délelőtt 11 óra helyett fél 12 órakor kezdik meg.

Baltazár Dezső

debreceni református püspök ma délután 1 órakor Goldberg Salamon, a Dohány-utcai merénylet egyik áldozatának Huszár-utca 4. szám alatti lakásán részvétlétogatótást tett az áldozat családjánál.

A főváros részvéte

Budapest, ápr. 6. A székesfőváros törvényhatósági bizottsága esütörtökön délután Sipőcz Jenő polgármester elnöklésével közgyűlést tartott. Napirend előtt Sipőcz Jenő a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

A törvényhatósági bizottság az Erzsébetvárosi Körben elkövetett hat ártatlan polgárnak életét kioltó és többeknek megsebesülését okozó bombamerénylet felett mélységes felháborodásának és fájalmának ad kifejezést és ezt a mai közgyű-

lés jegyzőkönyvében megörökíti. Tudomásul veszi a közgyűlés a tanács mai üléséből hozott azt az intézkedését, hogy gondoskodott arról, hogy az áldozatok ravatalára a főváros közönsége nevében koszoru helyeztessék. Elvárja a közgyűlés az illetékes hatóságoktól, hogy a példátlan gaztett elkövetőit a leggyorsabban kinyomoztassanak és annak példás megírtásáról gondoskodják.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot.

Előzetes letartóztatás

Budapesti tudósítónk jelenti éjjel telefonon: A bombamerénylettel gyanúsított fiatalembereket, akiket ma délután a főkapitányságon előállítottak, Iványi Fekete kivételével, elengedték, úgy hogy most a bombamerénylettel kapcsolatosan őrizetbevettek közül csak Iványi Fekete van őrizetben, akit este a rendőrség előzetes letartóztatásba is helyezett.

Legszebb kalapok

FRANK EDÉNÉL

A debreczeni újságírók ruhaakciója

10.000 koronás adomány

Az egyre súlyosbodó gazdasági válság, a folyton fokozódó drágaság talán az újságírókat sodorta legnehezebb helyzetbe, kiket az állam még a hatósági ellátásból is kizárt és akiket az óriási papírárakkal és a horribilis nyomdai költségekkel küzdő lapvállalatok nem bírnak úgy dotálni, hogy hivatásuknak és állásuknak megfelelő megélhetést találjanak.

A Magyarországi Újságírók Egyesületének debreceni csoportja az újságírók anyagi helyzetének emelésére irányuló törekvésben legutóbb ruhaakciót indított, aminek célja — az állami tisztviselők ruházati cikkeivel való ellátásának mintájára — tagjait, elsősorban az arra rászoruló újságírókat megfelelő ruházati cikkel ellátni.

Mindjárt az akció kezdeténél egy szép példaadásról adhatunk hírt. A Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezte 10,000 koronát adott az egyesületnek a ruhaakció céljára. Nemes Dénes pénzügyi főtanácsos, a Szövetkezet vezetője kellő méltánnyal és megértéssel fogadta a gondolatot és az ő közbenjárására juttatta el a Szövetkezet hozzájárulását az akció céljaira, amit a MUE. debreceni csoportjának elnöksége ezuttal is köszönettel nyugtáz.

— **A vásárban is lesz forgalmi adó.** A vásárnapi országos vásár alkalmával igen sok pesti és vidéki kereskedő érkezik Debreczenbe, akik a Széchenyi-utcai kirakodó vásáron fognak árulni. A tanács mai ülésén Rostás főkapitány felhívta a tanács figyelmét e körülményre, megjegyezvén, hogy a kint árusító kereskedőktől szedesse be a 3 százalékos forgalmi adót. A tanács a forgalmi adóhivatalt utasította a forgalmi adó beszedésére.

Klebensbe

Budapest, ápr. 6. lap pénteki száma kormányzói kéziratot

A m. kir. miniszterterjesztésére külföldi dása tartamára a nőki teendők ideiglenesen gróf Klebelsberg belügyminisztert bízták Budapest, 1922. évi Horthy sk., gróf

Az egységes intéző-bizottság

ma ülést tartott. A egybehiva az értekezlet előtt azonban már több tagja együtt érkezett meg Schandlamtitkár, aki az egyesületnek kijelentette, hogy a vagyonválság töredékes pénzügyminiszteri utasítás megadása nélkül nem lehetett az is, hogy tárgysorozatának előtt a módosítások kívánásait foglaltak fel.

Az intéző bizottságának 3 órkar ért vége a következő komiták ki.

A bizottság tanácsján Schandl Károly ügyi államtitkár eljelenését az ezeres jobb földbirtokosok kiadott pénzügyre vonatkozó 48-ik szakasza magában a legénykedéseket, amelyeket a kormány a tott minisztertanács módosításokat tett, módosítás megnyugálgath mindenki s mennyiben a péter egy intézkedett, birtokválságból egytendő, amelyből a tak és hasonló földhöz jutásánál a tés körül kedvezésesülne. — Mayer művelésügyi miniszter, Vilmos Pál igaznyszer, Kovács J. Istör Mihály és Sándor Sándor felsőbizottság azt a véle vántotta, hogy a k 48-ik szakasz módótetében tett jelentés veszi.

A nemzeti polgár

ma élénk megbeszépette az Erzsébet ellen elkövetett bont. A párt tagjai csodádtak kifejezést, hogy nének még mindig eredményt elérni, hogy az egész de mozgósítva van.

A debreczeni tüés 48-as

válaszúmanya ma rozta, hogy Debreczen kerületében a első kerületben, párt országos közjelöltet óhajtott ánem létében dr P. Dezső volt szegednőket, a második Hegyemegi Kiriel a jelöltség elv

Tavaszi öltönyszövet
újdonások nagy választékban
Pe'dheim Dezsőné,
Piac-utca 67. szám alatt.

Klebelsberg helyettesíti Bethlent

Budapest, ápr. 6. A hivatalos lap pénteki száma a következő kormányzói kéziratot közli:

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére külföldi tartózkodása tartamára a miniszterelnöki teendők ideiglenes ellátásával gróf Klebelsberg Kunó m. kir. belügyminisztert bízom meg. — Budapest, 1922. évi április 6. Horthy sk., gróf Bethlen sk.

Az egységes-párt intéző-bizottsága

ma ülést tartott. 12 órára volt egybehívva az értekezlet, 12 óra előtt azonban már a bizottság több tagja együtt volt. Délben érkezett meg Schandl Károly államtitkár, aki az egybegyűlteknek kijelentette, hogy *elkészült a vagyonszállás törvényről kiadott pénzügyminiszteri végrehajtási utasítás megváltoztatásáról szóló előterjesztés és kijelentette azt is, hogy a bizottság tárgysorozatának napirendje előtt a módosításra vonatkozó kívánásokat fogja előterjeszteni.*

Az intéző bizottság tanácskozása 3 órkar ért véget, amelyről a következő komminikét adták ki.

A bizottság tanácskozása elején Schandl Károly földművelésügyi államtitkár előterjesztette jelentését az ezer holdnál nagyobb földbirtok vagyonszállására kiadott pénzügyminiszteri rendeletre vonatkozóan. A rendelet 48-ik szakasza foglalta magában a leglényegesebb intézkedéseket, amelyekre vonatkozólag a kormány a legutóbb tartott minisztertanácson olyan módosításokat tett, hogy ez a módosítás megnyugvással szolgálhat mindenki számára, a mennyiben a pénzügyminiszter ugy intezkedett, hogy a földbirtokváltásból egy alap létesítendő, amelyből a hadirokkantak és hasonló hadisújtottak földhöz jutásánál a vételár fizetése körül kedvezményben részesülne. — Mayer János földművelésügyi miniszter, Tomesány Vilmós Pál igazságügyminiszter, Kovács J. István, Dömötör Mihály és Simonyi-Semadam Sándor felszólalása után a bizottság azt a véleményét nyilvánította, hogy a kormánynak a 48-ik szakasz módosítása tekintetében tett jelentését *tudomásul veszi.*

A nemzeti polgári pártban

ma élénk megbeszélés tárgyát kapta az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett bombamerénylet. A párt tagjai esodálkozásuknak adták kifejezést, hogy a rendőrségnek még mindig nem sikerült eredményt elérni, dacára annak, hogy az egész detektívtestület mozgósítva van.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt

Válaszárnyája ma este elhatározta, hogy Debreczen mindhárom kerületében állít jelöltet. Az első kerületben, amelyben a párt országos központja helyi jelöltet öhajtott állítani, ilyen nem létezik dr. P. Ábrahám Dezső volt szegedi miniszterelnököt, a második kerületben Hegyemegi Kiss Pált kéri a jelöltség elvállalására, a

harmadik kerületre vonatkozólag a párt később dönt. Hegyemegi Kiss Pál, aki eddig Raszay-párti jelölt volt és akivel a jelölés után dr. Bacsó Dezső pártelnök telefonon beszélgetést folytatott, kijelentette, hogy a jelölést elfogadja és a második kerületben a függetlenségi és 48-as párt programjával lép. P. Ábrahám Dezsővel az elnökség holnap keresi az érintkezést.

Jánosi Zoltán fellép

A választási mozgalmak megindulása óta állandóan számolt minden koalíció azzal az eshetőséggel, hogy Jánosi Zoltán a III. kerületben lépjen fel. Ez a feltevés most már valóra is vált. — Mint értesülünk, Jánosi Zoltán a III. kerületi választók nagyobb kiadottsága tisztelgett és felajánlotta neki a jelöltséget. Jánosi Zoltán kijelentette, hogy a felajánlott jelöltséget elfogadja és pártonkívüli liberális programmal indul a választási küzdelemben.

4 és 6 koronás villamosjegyek

Nagy vita a D. H. V. költségvetéséről

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órkar tartott ülésén tárgyalta a helyi vasút vitelbérémeletét, amelyben a DHV, tudvalevőleg a jegyek árának 100 százalékos, 6 és 8 koronára való felemelését kérte a várostól.

A kerületi előterjesztése után Ary Lajos főosztályvezető jelentést tett a bizottságnak a DHV. vagyoni helyzetének megállapítására a társaság könyveiben tolytatott vizsgálatáról, amelynek alapján a *tarifaemelés jogosnak és szükségesnek tartja.* Az emelés folytán 1.600.000 koronás nyereség áll elő, amit a múlt év es a tolyó év 4 millió koronás deficitjének törlesztésére fordítanak. *Az emelés csupán 60 napra szól.* Ezután a városnak joga van a helyzethez képest merlegelni, vagy emelni vagy csökkenteni a viteldíjakat.

Schwartz Vilmos az első felszólaló. Beszède elején köszönetet mond Ary Lajos főosztályvezetőnek a kimerítő es tökéletes jelentéséért. Egyébként az a tapasztalata, hogy a DHV, mindig a lehető leggyásosabb mérleget szokta felállítani. A februári vizsgálat 760.000 koronás veszteséget állapított meg a múlt évről. Hogy nőtt ez meg mostanáig négy és fél millióra? A bevételek olyan minimálisra vannak megállapítva, hogy még csak meg sem közelíthetik a valótságot. Az alkalmazottak fizetése nagyon kevés, nem hiszi, hogy kiadná a személyzet költségeire beállított összegét. A helyi vasút a 4 és 6 koronás tarifa mellett föltétlenül megtalálja a maga számítását, annyival is inkább, mert a kívánt emelés 1.600.000 korona nyereséget eredményez. *Javasolja tehát, hogy a bizottság csak a 4 és 6 koronára való tarifaemelését javasolja a közgyűlésnek.*

Dr. Fejér Ferenc szerint a nyírbátori vasútnak a Helyi Vasúttal való összekapcsolása okoz itt minden bajt. Bár nem barátja a községi üzemeknek, azt kell ki-

A hajdúmegyei egységes-párt

jelöltjei Hajduszoboszlón Szomjas Gusztáv nyugalmazott főispán, a nádudvari kerületben Petri Pál és Hajdunánáson Hadházy Zsigmond.

Eltávolították a szociáldemokrata-párt választási plakátjait

Ma reggel a hirdető oszlopon megjelent a szociáldemokrata párt plakátja, amely bejelenti, hogy a szociáldemokrata párt kilépett a passzivitásból és teljes erővel résztvesz a választásokban. A plakátokat a délelőtti órákban a rendőrség levakartatta, vagy átragasztatta. — Nem tudjuk, mi lehetett ez intézkedés oka, hiszen a plakát szövege megjelent a Népszavában anélkül, hogy a Népszavát elkobozták volna, vagy eljárást indítottak volna ellene, de meg ugyanezek a plakátok a főváros utcáin is megjelentek és még nem érkezett híradás arról, hogy ott a debreceni sorsra jutottak volna.

vánia, hogy, ha a társaság kijelenti, hogy a Helyi Vasút olyan rossz üzlet, hogy tenntartásában a társaság elverzik, ajánlja fel a város a társaságnak, hogy ezt a szálkát kiveszi a társaság lábából és hajlandó a megszabott 20 évi határidő előtt már most átvenni a Helyi Vasutat. A társaság azt mondja, hogy a nyírbátori vasút óriási haszonnal jár, a Helyi Vasút pedig rossz üzlet, csak hálás lehet tehát a városnak, hogyha ezt a rossz üzletet átveszi. *Tarifaemelés nem szavaz meg.*

Dr. Markovics Elemér a Helyi Vasút átvételével nem tartja megoldhatónak a válságot, de mert a vitelbérémelethez nem járul hozzá, hajlandó pártolni dr. Fejér Ferenc indítványát.

Dr. Vásáry István szintén azt tartja nagy bajnak, hogy a nyírbátori vasút és a H. V. kezelése nincs elkülönítve, noha a törvényhatósági bizottság már évekkal ezelőtt kötelezte a társaságot a külön kezelésre. A személyzeti kiadásoknál világosan látszik ennek a hátránya. A nyírbátori vasút ilyen kiadásai nevezetesen kicsinyek a H. V. személyzeti kiadásához képest. Ilyen körülmények között nem hajlandó tudomásul venni a H. V. beállításait. A sürgős helyzetben hajlandó hozzájárulni a Schwartz Vilmos indítványához, bár legjobban szeretné a H. V. költségvetésének kiadási részét megvizsgáltatni. Ilyen értelemben javaslatot is tesz.

Márk Endre a tervezett viteldíjemelést változatlanul elfogadja a kiadási tételeknek dr. Vásáry István által kívánt vizsgálat elrendelésével. A dr. Fejér Ferenc által kívánt házikézelésbe vételt nem helyesli és nem tartja ennek íszegetését aktuálisnak. Pénzt sem tudna ehhez szerezni a város.

Dr. Magoss György kijelenti, hogy a személyzeti kiadásokat illetően tévedésben van a bizottság. A nyírbátori vasút csak a központi közös személyzet ki-

dásait téríti meg. A forgalmat lebonyolító saját személyzetét külön számlára fizeti a DHV. A beruházási költségek azért rugnak sokra, mert a háboru által lerongyolódott szervezet megújítása szükséges. Minden esztendőben nem lesz ennyi kiadás a felszerelésre.

Dr. Vásáry István arról van meggyőződve, hogy ezek a kiadások minden évben fel vannak véve, akár van szükség rájuk, akár nincs...

Dr. Markovics Elemér: Akár elvégzik őket, akár nem!

Dr. Vásáry István: Igen, akár elvégzik, akár nem. Ha évek mulasztásainak behozásáról van szó, ne tessék egy év terhére mindent rendbehozni. Vegyenek fel pénzt 10 éves amortizációra.

Schwartz Vilmos: Minden esztendőben fizettek osztalékot, pedig a városnak mindig deficitet mutattak ki. Biztosan most is fognak fizetni osztalékot.

Dr. Vásáry István: Fentartom azt a javaslatomat, hogy a vállalat kiadási tételeit és hogy a kiadások valóban megtörténtek-e vizsgáltsa meg a bizottság öt évre visszamenőleg.

Vége a két és félórás vita után szavazásra került a kérdés. A bizottság 6 szavazattal 3 ellenében elvetette az előadói javaslatot és elfogadta Schwartz Vilmos indítványát, amely szerint a vitelbér 15-étől 6, illetve 6 koronára emelkedik, 40 napi időtartamra. *Ugyanezsek elfogadta a bizottság dr. Vásáry Istvánnak a kiadási tételek és végrehajtásuk megvizsgálására tett indítványát.*

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.58.

Budapest, április 6.

Értéktőzsde. A tőzsde hangulata ma barátságatlanra fordult. Vevő alig volt, Salgó és Rima kivételével alig történt 1-2 kötés. A tőzsdeidő második felében az árfolyamok lemorzsolódtak. Arak:

Magyar Hitel 1900, Osztrák Hitel 745-55, Jelzálogbank 250-48, Leszámitoló 865, Hazai bank 608, Angolmagyar 800, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6975, Ált. takarékn. 1000, Pesti hazai 21400-21800, Borsod-Misk. 3700-650, Concordia 2240-60, Bpesti gőzm. 5600-700, Hungária 2675-700, Viktória 7800-900, Bánya és kőhő 7100, Drasche 5800, Ált. közszén 124775-545, Salgó 7150-050, Ganz-Danub. 40000-100, Ganz-vill. 6600, Rima 2700-625, M. Acél 2900-950, Schlick 985-90, Lipták 493-90, Láng 1300-330, Brassói 4100-150, Hazai faterm. 1800-770, Egyesült fa 330-20, Nasici 20000-19800, Lichtig 410-402, Magyar erdő 450, Országos faterm. 980-60, Spódium 2600-575, Klotild 3125, Karton 1950-25, Izzó 5600-450, Papir 2425-75, Cukor 23500-700, Lámpa 3300-260, Ostermelő 750, Gummi 2875, Adria 8400-300, Atlantica 2650-25, Közuti 900, Déli vasút 1980-2020, Levante 8100-8000, Államvasút 6600-775, Trust 1950-40.

A valutapiac a változatlan zürichi jegyzés következtében nyugodt volt. Arak:

Napoleon 3260-3220, Font 3900-3915, Dollár 876-860, Francia frank 8000, Márka 279-284 és fél, Lira 4500, Romanov 48-46, Lei 625-614, Sokol 1649-1638, Svájci frank 17050-16975, Kor.-dinar 1034-1025, Bécsi 11.3125-11.50, Lengyel márka 22 és fél-24.

Az utótőzsdén a berlini lenyhaságról érkezett hírek hatása alatt az irányzat teljesen ellanyhult. Államvasút 6775-6450, Rima 2540, Salgó 6950, Déli 2000, Urikányi 7000, Kohó 7000, Adria 8400, Orsz. fa 960. — A valutapiac gyenge. Lei 615, dollár 863, márka 285, szokol 1640, francia frank 79 és fél, svájci 170, font 3850-3890, lira 45, dinár 1028.

Zürichi devizák

Zürich, ápr. 6. (Zárlat.) Berlin 165, Holland 19425, Newyork 515, London 2258, Páris 4695, Milano 2695, Prága 962 és fél, Budapest 58, Zágráb 155, Varsó 13, Bécs 660, osztrák bélyegzett 7.

Esti magánforgalom:

Esté 8 órakor jelentik: Az üzlet vontatott. Dollár 865-861-865 és fél, márka 284-287

A zsidó hitközség megemlékezése Károly király haláláról

Sándor Pált üdvözölték megmenekülése alkalmából — A rabbi választás előkészületei

A debreczeni zsidó hitközség csütörtökön este közgyűlést tartott, amelyen a képviselőtestületi tagok legnagyobb része megjelent.

Napirend előtt dr. Fejér Ferenc fájdalomtól megindult hangon emlékezett meg IV. Károly király haláláról:

A világtörténelem egyik legnagyobb tragédiája történt 1922. április 1-én Funchalban. Meghalt IV. Károly, Magyarország koronás királya messze távol hazájától, holott neki két hazát is adott végzete és végzete mindkettőt megfosztotta.

Nem volt született várománya a trónnak. Két rettenetes esemény, a Rudolf királyi gyász szomorú vége, Ferenc Ferdinánd gyilkolttatása után lett két ország fejedelmi trónjának örököse a világ legvéresebb háborúja közepén.

De ő irtózott a vértől, gyűlölte a háborút és amikor trónra lépett, minden lehetőséget a rémséges háború megszüntetésére. Fájdalom, végtelen nagy fájdalom mindannyiunkra, hogy népei érdekében tett ezen lépései eredményre nem vezettek.

Egyéniségét, királyi és emberi érdemeit méltatni a történelem feladata lesz. Mi magyar zsidók, kik különben is feltétlen törvény és tekintély tisztelői vagyunk, sohasem felejthetjük el, hogy IV. Károly legelső magyarországi szereplése alkalmával, amikor Ferenc József képviselőtestületben jött Budapestre, — már akkor hangoztatta, hogy egyformán becsüli a királlyal egybeforrt nemzet minden egyes tagját és ezen kijelentéséhez egész uralkodása alatt, mely fájdalom igen rövid ideig tartott, — hű maradt. Hiszen ő nevezte ki az első zsidó hitközségi minisztert, akit őlte fogytág feltétlen bizalmával tüntetett ki.

Tragikus halála az egész világ, emberek millióinak nehezebb érzéséből fakadó mély részvétét váltotta ki, még volt ellenségei részéről is. Mi azonban nem csak emberi, de alattvalói érzésekből is fakadó mély séges fájdalommal gyászoljuk koronás királyunk halálát.

Es ha a mindenható kifürkészhetetlen akarata úgy rendelkezett, hogy az élő királyért a zsidó hitközség magyar állampolgárok hagyományos imáját oly régóta el nem mondhattuk, szálljon megrendült lelkiünk, fájdalomtól győzött hunyt királyunknak tőlünk országok és tengerek messzesége által elválasztott ideiglenes nyugvóhelyéhez legmélyebb hódoló kegyeletünk. És kérve kérjük mindannyiunk jószágos Urát,

— 285 és fél, lei 615-618, szokol 1604-1645, dinár 1030-1029, osztrák koronai és háromnyolcad-11 és fél. Berlin 281-282, Milánó 45 és háromnegyed-44 és fél, Páris 79 és egynegyed-79 és háromnyolcad, Prága 1645-1647, Zürich 170 és fél, Bécs 11 és háromnegyed-11 és héttizenhatod.

Esti Zürich: Budapest 57.

adjon a magyarok koronás Nagyasszonyának, a világ legszerencésitlenebb asszonyának erőt a rettenetes esapás elviselésére, erőt és kitartást, hogy gyermekeinél a korán elvesztett apát is pótolhassa.

Indítványozom, fejezze ki a mai jegyzőkönyvében legmélyebben érzett fájdalmát öfélése, IV. Károly magyar király elhunytától.

A közgyűlés az őszinte kegyeletből és mély részvétből fakadó beszédet állva hallgatta végig, egyszersmind elhatározta, hogy azt teljes szövegében jegyzőkönyvébe iktatja.

Ugyancsak napirend előtt fejezte ki a hitközségi közgyűlés megdöbbenését és megrendítő fájdalmát az Erzsébetvárosi Körben történt, minden emberi érzést megszegyenyítő bombamerénylet alkalmából, legmélyebb részvéttel van az ártatlan áldozatok iránt, egyszersmind örömmel üdvözli Sándor Pált, a zsidó felekezetnek ezt a kiemelkedő nagyságát, hogy ő és társai megmenekültek a halálos veszedelemből.

A közgyűlésnek tulajdonképpen a rabbi választás előkészítése volt a tárgya; hosszas vita után elhatározták, hogy a ma meghallgatott pályázók közül újabb vendégzónoklatra meghívják dr. Danzig máramarosszigeti, dr. Hofer veszprémi, dr. Neumann dévai, dr. Schléssinger monori és dr. Schmelzer budapesti rabbiakat. — A választási hullámok már a közgyűlésen duzzadtak és bizonyára folyton emelkedni fognak, míg a rabbi székbe nem töltenek.

A forgalmi adóhivatal felgyült munkák elvégzésére a városi tanács ideiglenesen és napi 50 korona díjazás mellett 24 városi hivatalnokot osztott be. Ugyancsak ide osztották be Nagy Kálmán volt beregszászi adóhivatalnokot 100 korona napi díj mellett.

A közművelődési könyvtár új könyvei. Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok a tanács mai ülésén bejelentette, hogy a közművelődési könyvtár megszerelte gróf Apponyi Albert emlékiratait és Pintér Irodalomtörténetét.

85.000 korona csatornaja-vításra. A városi tanácsnak ma Aczél Géza főmérnök jelentést tett arról, hogy a Fűvészkert utcán a csatornahálózat téglafala leszakadt. A tanács 85.000 koronát utalt ki a fal kijavítására.

HIREK

— **Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke dr. Szabó József ügyvédjelölt szikszói lakost a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká kinevezte.

— **Kinevezések.** Csóka Sámuel polgármester helyettes Gáll József, helyettes II. o. adótitst, Nagy Károly, Kovács Béla városi napidíjasokat, Vargha Endre tb. adótitstet II. o. adótitstékké, Debreczeni József áll. napidíjast városi számtisztté, Juhos Sándor napidíjast állandósította, Szücs Sámuel ideiglenes utcaseprőt városi utcaseprővé, Bóta Sándor m. kir. államrendőrségi ellenőrt. Lénárt Ferenc m. kir. I. o. rendőrt városi mezőrendőrökké, Virágh Károly m. kir. államrendőrségi ellenőrt városi gyalogkézbesítővé, Kemecsei Ferencet, Kulcsár Kata'nt, özv. Gerőcz Józsefmet, Bakó Béla, ifj. Horváth Mihályt debreczeni lakosokat városi ideiglenes minőségű napidíjasokká, Dobi Imre, Ráthonyi János, Agárdi Gábor mezőrendőröket hortobágyi mezőrendőrökké, Viosz Jenő debreczeni lakost ideiglenes minőségű napidíjasokká 1922. évi április hó 1-től kezdődőleg kinevezte.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága április hó 8-ik napján délelőtt 9 órakor, a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Tanács elöterjesztés a Debreczeni Helyi Vasut rt. által fizetendő áramár, valamint a menetjegyek árának felemelése tárgyában. 2. A m. kir. államépítészeti hivatal s a Debreczen-Nyírbátori h. é. v. átírata a pallagi körut építéséhez szükséges terület átengedése tárgyában.

— **A betonbarakok ügye.** A tanács már több ízben kérte a esendőparancnokaságot, hogy a rendőrség által lefoglalva tartott és kisegítő kórház céljaira szánt betonbarakokat minél előbb engedje át. Mintán a sürgetések eredménytelenek maradtak, a tanács elhatározta, hogy a barakok szabadáttele céljából a belügyminiszterhez fordul felirattal s egyúttal ismételt felkéri a kórház céljaira szükséges helyiségek kiürítésére.

— **Értesítés.** A gróf Dégenfeld-féle téglási vitézi telekbe való beiktatási ünnepség a Vitézi Rend Széktartóságtól vett rendelet értelmében folyó hó 9-ről elmarad. A birtokba helyezés későbbi idejéről értesít vitéz Nagy Pál tábornok, Székkapitány.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei:** Mai napon, f. hó 7-én pénteken a vasúti állomás mellett levő tartalék vágányon egy vagon kedvezményes burgonyát kiosztunk. — Vár-utcai ruházati osztályunkba megérkeztek a tavaszi árak, pipere cikkek, husvéti parfümök nagy választékban mérsékelt áron kaphatók.

— **Nem sikerült öngyilkosság.** Burián Mihály kefégyári munkás tegnap Honvéd-utca 17. számú lakásán felakasztotta magát. A házbeliiek azonban észrevették az öngyilkosságot, hamarosan levágták és az időközben előkerült rendőr segítségével életre keltették az életunt fiatalembert. Állapota nem súlyos és így a lakásán hagyják ápolás végett. Burián öngyilkosságának oka felől nem akart felvilágosítást adni az őt kihallgató rendőrtisztviselőnek.

— **Csendes sztrájk a szabóiparban.** A nemrégiben lezajlott bérmozgalmak során megemlékeztünk arról a bérmozgalmáról is, amelyet a szabómunkások indítottak munkaadóikkal szemben. A szabómunkások, mint értesülünk, a következő béremeléssel léptek munkaadók elé. Gyengébb munkások részére 30 korona órabért, erősebb munkásoknak 35 korona órabért, önállóan dolgozó munkásoknak 40 korona órabért, házonkívül dolgozó munkásoknak pedig 60%-os emelést kértek. Ezzel szemben a munkaadók 25 korona 50 fillért, 29 korona 70 fillért, illetve 34 korona órabért ajánlottak fel a munkásoknak. Minthogy a szabómunkások nem fogadták el a felajánlott béremelést, a legtöbb munkaadónál bejelentették 8 napos felmondásukat és a legtöbb műhelyt tegnap már ott is hagyták a munkások. A békéltető tárgyalások eddig még nem indultak meg a munkaadók és a munkások között.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Csak állami váltóürlapokat lehet használni.** Hivatalos rendelet szerint április elsejétől nem szabad a váltóürlapokat okmánybélyegeket felragasztásával a váltón szereplő összeghez kikerekíteni. A kincstár új váltóürlapokat adott ki minden létező árfokozat szerint s a váltóösszegéhez mérten a megfelelő ürlapokat kell használni. A rendelet már hatályba is lépett, azonban az illetékes körök elfelejtettek gondoskodni arról, hogy az új váltóürlapok a közönség rendelkezésére bocsáthatók lehessenek. Májig ugyanis egyetlen tőzsde sem kapott ilyen ürlapokat s ennek következtében a váltóügyletek kötése, illetve lebonyolítása első oly akadályok gördülnek, amiket sem a bankok, sem a közönség nem tud legyőzni.

— **Jégverem megnyitás.** A Vértessy-féle „Kristály Jégverem” mai napon megnyílt. Kérjük a tisztelt vendéglős, hentes és mészáros urakat, hogy jég-szükségletüket a helyszínen, lehetőleg a reggeli, vagy késő délutáni órákban sziveskedjenek átvenni. A jég sokkal tartósabb és olcsóbb, mint a műjég. Telefon: 318. szám.

— **Iparosok ügye.** A szoba-festő, mázoló, címfestő szakosztály f. hó 8-án este fél 7 órakor szakosztályi ülést tart, melyre minden mester urat, különösen a munkással dolgozókat meghívom. Tekintettel a tárgy fontosságára, pontos megjelölést kérek. Mandel Lajos, szakosztályi elnök.

— **Az Evang. Fil.** evang. egyházi vegremüködésével az plomban (Miklós-utca) 9-én, vasárnap 5 órakor vallásos-énekesi műsorral: 1. „Oh nagy Isten.” E. gyekar Elefánt nagy ur vezetése a nemi beszéd. Tár Győző evang. lelkész ter: „Hajlí le Urat Énekl: dr. Ufalussy asszony. 4. a) Luk. „Husvét előtt.” b) „Virágvasárnapi im.” Lakner Lili urleány „Krisztus a kereszt névsze. Előadják: N. lán urleány, Medgy Szeremley Béla, dr. urak. 6. Szügyi J. dal.” Énekl: a ve. fanyt Sándor karn. tése alatt. Belépti. együtt 20 korona. jövedelmét az Evar let jótékonycélna. Fülléregylet elnöks is kér mindenkit, a tagja az Egyletne alapító, pártoló v. tagnak. Jelentkez hivatalban.

— **A mulatság** tőczky János újfél ves bevasárlások tegnap Debreczenben összeharátkozott e. dor nevű ember együtt vettek szál mőkert-utcai szál Mikor a lakáskérd. man elintézték, e kiesít széjjelnezn. tértek a Fehérló v. hol alaposan becs. közeledtével Br. egyenlített a szá. elindultak hazafé. csak azon vette Brutóczky, hogy a. tünt mellőle a Oláh. Ijedten kapo. és keservesen vet. a zsebéből eltűnt a tartalmzó pénzt. tét tett a rendő. megindították a. tolvaj kézrekerítés.

— **Futószőnyeg** linoleum a legolcs. hető be a Linole. Ferencz József-ut. háza mellett.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Beliczay ka** féle kalapokat jav. tésre elvállal. Pi. Hátul az udvarba.

— **Aranyért,** ez liánsért legmagas. tünk. **Weisz Mih. ékszereszek.** Püsp.

— **Tükörgyártás,** kirakatok tük. vics üveg műj. Sziv-utca 15. Te.

— **Ha rossz az** ion bizalommal nyíló uj óras és lethez. Simonfy. ahol pontosan megjavítják. Ugy. kért, tört arany. legmagasabb ára Licht Bernáth, é. rész.

— **Köztisztviselők** kedvezményes Margit-fürdőben.

Az Evang. Füléregylet az evang. egyházi vegyeskar közreműködésével az evang. templomban (Miklós-utca) 1922. április hó 9-én, vasárnap délután 5 órakor vallásos-estét tart az alábbi műsorral: 1. Szott Klára: „Oh nagy Isten.” Éneklő a vegyeskar Elefánty Sándor karnagy ur vezetésével. 2. Ünnepi beszéd. Tartja: Farkas Győző evang. lelkész ur. 3. Ritter: „Hajolj le Uram, hozzám.” Éneklő: dr. Ujfaluassy Géza ur-asszony. 4. a) Lukács Laura: „Husvét előtt.” b) Tóth István: „Virágvasárnapi ima.” Szavaltja Lakner Lili urleány. 5. Haydn: „Krisztus a keresztfán.” Vonós-négyes. Előadják: Neubauer Jolán urleány, Medgyesi Pál, dr. Szeremley Béla, dr. Tankó Béla urak. 6. Szűgyi József: „Esti dal.” Éneklő a vegyeskar Elefánty Sándor karnagy ur vezetésével. Belépti-díj a műsorral együtt 20 korona. Az est tiszta jövedelmét az Evang. Füléregylet jótékony célra fordítja. Az Füléregylet elnöksége ezután is kér mindenkit, aki még nem tagja az Együletnek, lépjen be alapító, pártoló vagy rendes tagnak. Jelentkezés a lelkészi hivatalban.

A multság vége. Brutóczky János újfelhértői földműves bevásárlások végett bejött tegnap Debreczenbe. Utközben összebarátkozott egy Oláh Sándor nevű emberrel, akivel együtt vettek szállást egy Homokkert-utcai szállásadónál. Mikor a lakáskérdést ilyenformán elintézték, elindultak egy kicsit szíjtelmezni. Utközben betértek a Fehérlő vendéglőbe, ahol alaposan becsiptek. Záróra közeledtével Brutóczky kiengedte a számlát, azután elment hazafelé. Egyszer csak azon vette észre magát Brutóczky, hogy a sötétben eltűnt mellőle a vele ballagó Oláh. Ijedten kapott a zsebéhez és keservesen vette észre, hogy a zsebéből eltűnt 31.000 koronát tartalmazó pénztárcája. Jelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

Futószőnyeg függöny és linoleum a legolcsóbban szerezhető be a Linoleum áruházban Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett.

Ma játszik a Vigszínházmozgóban a Hindu síremlék első részét, a Tulvilági vándort!

Beliczay kalapos mindenféle kalapokat javításra és festésre elvállal. Piac-utca 38. — Háttul az udvarban.

Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

Tükrögyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovicz üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Ha rossz az órája, forduljon bizalommal a most megnyitott **új órák és ékszerész üzlethez.** Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és jutányosan megjavítják. Ugyanott régi órákért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, órák és ékszerész.

Köztisztviselők részére kedvezményes fürdője a **Margit-fürdőben.**

Gummikabátok női és férfi nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban. Ferencz József-ut 58. sz. Megyeháza mellett.

Debreczen elismert legrégibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac- u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalkításokat. Telefon: 11—11.

Világhírű Gyukits és Pichler kalapok legújabb formákban Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Leányka és fiúcska ruhákat Demetrovitsné női divattermében csináltasson. Püspöki palota. Iztéses. Feltűnő olcsó.

Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműk legolcsóbban **Werner Sándornál,** Piac 51.

Harisnyákat, kötött blouszokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

Elsőrendű és modern kivitelben készít **férfi ruhákat** saját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

Saját gyártmányú üzleti és forgalmi adó könyvek a legkülönbözőbb vonalzásban és kiállításban legolcsóbban **HEGEDÜS ÉS SANDOR** irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében kapható.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

PÉNTEK: *A cigány,* Arkossy V. jubileuma.
SZOMBAT: *Drótostól,* C) bérlet.
VASÁRNAP: Este: *A bogati aranyasszony.* Este: *A gazdag lány.*
HÉTFŐ: *A cigány* A) bérlet.
KEDD: *Drótostól,* B) bérlet.

Szántó Tivadar mai hangversenye után egy paradoxonnal jellemezhető: a technika művésze. Mint ilyen, a legelső közzil való, bravurjai bámulatba ejtők, a legtökéletesebb finomságoktól a zengés orgájiáig, a sóhajástól a tenger zugásáig egyforma könnyedséggel, fölényes biztossággal szállnak acélos ujjai alól a hangok. Előadása tisztán filozófikus, a hideg ész határolja el játékában matematikai pontossággal a hangokat, a melódiákat, abszolút zenét ad, amelyből hiányzik az önmagukban tökéletes részeket összefogó líra, a költői létekből áradó s a hideg csillagoknak meleg fényt kölcsönző büvös éter. Kisszámú, de páratlanul lelkes közönsége tombolva ünnepelte úgy, hogy több ráadást is kellett adnia.

Heltay Andor vendég szereplése. Heltay Andor, a Csokonai-színház tehetséges, fiatal művésze ma este vendég szerepelt a Magyar Színházban két pompás debreceni szerepében: Molnár Ferenc színházának tanárjában és zeneszerzőjében. Heltay a fővárosban is teljes sikert aratott a két szerepben. A Világ holnapi száma vendég szerepléséről a következőket írja:

Az Előjáték Lear királyjában és az Iholyában Z. Molnár helyett Heltay Andor, a debreceni színház fiatal tagja játszotta el az ismert szerepeket. A vendégművész mindkét szerepében figyelemreméltó karrierozó és jellemző képességet mutatott. Humorával és egyszerű előadó-

modorával rokonszenves fogadtatásra talált a Magyar Színház közönségénél.

Mi, akik Heltay Andor pályájához a legszebb reményeket fűzzük, őszintén örülünk fővárosi sikerének.

Árkossy Vilmos ünneplése. Árkossy Vilmost, a Csokonai-színház jubiláns művészt ma este ünnepli Debreczen város színházbajáró közönsége „A cigány” díszelőadásán. A jubileumot megelőzőleg Debreczen város társadalmi egyesületei fogják üdvözölni a jubiláns művészt a leeresztett függöny mögött. Minthogy ez az ünneplés pontosan egy negyed 8 órakor kezdődik, felkértenek a társadalmi egyesületek képviselői, hogy erre az időre pontosan jelenjenek meg.

Színházi iroda hírei:

Pénteken bérletszünetben tartja **Árkossy Vilmos** 30 éves színészi jubileumát.

Haydu István, a kiváló és nagy hírnévnek örvendő gordonkaművész április 8-iki, szombati hangversenyét a debreceni közönség nagy érdeklődéssel várja. Hangversenyére már csak néhány jegy kapható Méliusznál. A művész pompás műsort fog bemutatni.

Hindu síremlék. Misztérium két részben, 16 felvonásban, a melyet Európa legkiválóbb film rendezője Joe May sceniozott, ma kerül bemutatásra a Vigszínházmozgóban. Főszereplők Mia May, Oiaí Föms, Conrad Weid, Erna Morena, Bernhard Götzke és Putti Lia. Előadások 3 órakor rendes helyárrakkal. Tisztviselő szelvények érvényesek. 5, 7 és 9 órakor kamarazenés előadások emelt helyárrakkal. — Senki se mulassa el megnézni az összes eddig bemutatott filmek legszebbjét!

Chaplin legjobb szerepében, mint görkoresolyabajnok ma az Apollóban.

Tüzes vas, amerikai kaland történet 7 felvonásban ma az Apollóban 5, 7 és 9 órakor. — Jegyelővétel.

Legszebb KALAPOK megérkeztek **Herman és Friedman** PIAC-UTCA 10. SZ. Bika-utca szemből.

Legolcsóbb árak **FELDHEIM és WEISZ** posztókereskedésében **Piac-utca 73. sz.**

SPORT.

DTE—DMTK. Ha figyelemmel kísérjük az első osztályú bajnokság küzdelmeit, megállapíthatjuk azt, hogy igazi küzdelem a lista derekán fejlődik ki, szinte finis-szerűen. A vezető DKASE és a második DEAC helye egyelőre megdönthetetlen, ellenben a harmadik helyért heves küzdelem folyik. Vasárnap délután a DTE nagyérdemi pályáján a DTE és DMTK csapatai küzdenek; a mérkőzés győztese a harmadik helyre ke-

rül és ez teszi küzdelmüket érdekessé.

Elhalasztott másodosztályú bajnoki mérkőzés. Vasárnapra volt eredetileg kitűzve a Török-szentmiklósi TE és a Kisújszállási TE II. a. osztályú bajnoki mérkőzése. A TTE kérte az intéző-bizottságtól, hogy pályája szélesítési munkálatai miatt a mérkőzést halassza el. Az intéző-bizottság előadója, ülés hiányában saját hatáskörében kitolta a mérkőzés terminusát bizonytalan időre.

Zavarok a városon keresztüli futás körül. Megírtuk, hogy a MASz keleti kerülete április hó 23-án a városon keresztül az egyesületek ötös csapatai részére futóversenyt rendez. Mint atlétakörökből értesülünk, a verseny nehezen fogja tudni azt a célt szolgálni, amire hivatott: a tömegsport ügyét előbbre vinni. Tudniillik az egyesületek legfeljebb ha egy-egy csapattal fognak nevezni, ami a három debreczeni egyesületet tekintve 15—20 induló lenne, ez pedig még nem tömeg. A másik nehézség ott merül fel, hogy nevesebb atlétáink egyáltalán nem fognak starthoz állani, azon egyszerű oknál fogva, hogy a városon keresztül szeges cipőt nem használhatnak, más cipőben pedig érzékeny lábizmaikat nem teszik ki a kemény követeknek.

A DMTK, A Diósgyőri Vasgyári Testgyakorlók Köre csapata tudvalevőleg husvétkor a DKASE és DVSC vendége lesz. Ez alkalomból nem lesz érdektelen megemlíteni azt, hogy a DVTK az északi kerület bajnokságában már „egyenest” van. Eddig 23 ponttal áll a bajnokság élen, gólaránya pedig 84:10, ami vidéken egyenesen szédületes. Ha ehhez hozzávesszük azt, hogy a bajnoki szembeszemben egy mérkőzést sem veszít el, igazán csak értékelni tudjuk játékerejét és kíváncsian várjuk husvéti bemutatkozását.

Weinstein elment. Weinstein Ferenc, a DTE briliáns technikai balszélsője ma elutazott új lakóhelyére Máramaroszigetre. Egyesülete tegnap este meleg ünneplésben részesítette. Emléki arany pecsétgyűrűt kapott egyesületétől. Itt említjük meg, hogy helyét egyelőre Simonnal töltik be, akinek a helyére az állandó tartalék, Schwartz József kerül.

Guttman és Reichmann nem játszhatnak a NyTVE-ben bajnokit. Megemlékeztünk annak idején arról, hogy Guttman (Gólem) és Reichmann az FTC ifjúsági centerre, illetve center-halálja a NyTVE kötelékébe léptek. Már 6 hónapja, hogy Nyiregyháza tartózkodnak és az átigazolási szabály szerint igazolhatók azonnal a NyTVE-be, azonban a bajnoki rendszabály 15. §-a értelmében nem játszhatnak csak barátságos mérkőzést a tavaszi szezon folyamán új egyesületükben. A szabályzat ez a pontja ugyanis kimondja, hogy „egy játékos egy és ugyanazon bajnoki évadban (jelölve 1921—22.) csak egy alosztály bajnokságáért küzdhet.” Guttman és Reichmann összesen, tehát ebben a bajnoki évadban már játszottak az FTC színeiben, így a NyTVE-be

nem fogosultak bajnoki mérkőzés játszására. A NyTVE előreláthatólag erősen fog küzdeni két játékos igazolásáért, de nem sok reménnyel, mert ép a tavaszi szezonban hívta fel a MLSz hivatalos értesítője e szá bályra a kerületek figyelmét és szigorú megtorlást ígért annak be nem tartása esetén.

Forgalmi adó
vezetéséhez
szükséges
pénztárkönyvek
különbféle nagyság- és árakban hitelesítve beszerezhetők Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedésében, Piac-utca 34. szám alatt.

Elveszett
egy egész fehér, félangora, zöldszemű
macska
Szent Anna-utca 43. számú házból. — Megtaláló vagy nyomravezető illő jutalomban részesül.

Marha hólyagot,
borjuhólyagot, disznóhólyagot száraz állapotban nyakkal, lyuk nélkül, marhabélt, juhbélt vesz Handelsges. A. Müller, Wien IV, Kolschitzky-gasse 6. Sürgőnyeim: Nahr Müller Wien

Megnyílt! Ócskavas- és csontüzlet Megnyílt!
Szoboszlói-ut 24. Telefon 859.
Fischer Andor
Legmagasabb napi árat fizetek. — Hulladék ócska vasat használhatóért becserelek.

MAGVAK
Gazdasági, konyhaker-ti és virágmagvak nagyban és kicsinyben
Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca
Kaphatók: Takarmány répmagvak, arankamentes lucerna- és lóheremag, Angol perje, Pázsit fűmag, muhar, búkköny, köles, borsó és bab, tengeri stb. Raffia, rézgálic, rézkénpor.

Kalaplack
minden színben, KRAVER-féle legolcsóbban kapható:
Stern
festéküzletében, Piac-u. 10. Bikkával szemben. Telefon 856.

Pólyapárnák,
flanel, Tetra gummi-pelenkák, — baba-reklik, keresztelő-paplan és készlet, pólyakötő, ingecs-kék stb. dus választékban kaphatók
DR. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatházában
Simonffy-utca 2. sz. alatt.

cukor, fűszer, bor
kisüsti szilva, seprő és törköly pálinkák legolcsóbban kaphatók
KUPFER
József kir. herceg-u.

50.000
koronát nyerhet néhány szóval
Az Est
jelmondatpályázatán.
A pályati feltételeket közli:
Pesti Napló
Az Est
Magyarország

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.
Veszek fehéreműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bu-tort. Kaiser, Piac-u. 7.

ELADÁS.
Eladó a Kandia-u. 4/b. számú új modern berendezésű emeletes ház, határidőre (esetleg azonnal) beköltözhető négy szoba, előszoba, konyha, cseléd-szoba és mellékhelyisé-gekből álló lakással. — Eladó továbbá közvetlenül a város mellett a Bacsay- és Wolafka-telepek között fekvő kilenc és fél katasztrális holdnyi tanyabirtok gazdasági épületekkel. Er-tekezhethet Kandia-utca 4/b. alatt az emeleten a tulajdonossal.

Mesterhegedű (1700-ból)
alkalmi áron
eladó!
Cím a kiadóban.

Gyermek ruhák
fehéreművek, harisnyák, kötények, hajszalagok, sveter-garnitúrák, — baba kelengyék, babacipők, legolcsóbban
dr. Hegedüsné
Gyermekdivatházában
Simonffy-u. 2.

Lapkihordó asszony felvétetik
lapunk kiadó-hivatalában,
PIAC-U. 49. SZ.
Gyümölcsös kertet bérelnék. Cím a kiadóban.
Könyvelésben jártas pénztáros kisasz-szony azonnali befélsére felvétetik az Arany-bika divatházban.

Eladó
42 es férfi csizma és nad-rág, ágy- és asztalterítők, nikkel kályhavédők, női és leánykabát, képek, lámpagyógy, cipők, pa-pucs, linoleum, ágy elé való bőrök. Cím a ki-adóban.

Eladó
egy alig használt jókar-ban levő magyar állami gyártmányú — kéveköti aratógép Bövehet Papp Gyula, Püspökladány.

Próbababa
vászonzól eladó. Cím a kiadóban.

Transzmissióhoz
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhiva-talban.

Utazóbunda
eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zá-logcédulát vesz legma-gasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Nagyerdő
villában bérelnék egy butorozott szobát kony-hával junius, július és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Eladó
egy alig használt jókar-ban levő magyar állami gyártmányú — kéveköti aratógép Bövehet Papp Gyula, Püspökladány.

Próbababa
vászonzól eladó. Cím a kiadóban.

Transzmissióhoz
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhiva-talban.

Utazóbunda
eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zá-logcédulát vesz legma-gasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Nagyerdő
villában bérelnék egy butorozott szobát kony-hával junius, július és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Eladó
egy alig használt jókar-ban levő magyar állami gyártmányú — kéveköti aratógép Bövehet Papp Gyula, Püspökladány.

Próbababa
vászonzól eladó. Cím a kiadóban.

Transzmissióhoz
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhiva-talban.

Utazóbunda
eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zá-logcédulát vesz legma-gasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Nagyerdő
villában bérelnék egy butorozott szobát kony-hával junius, július és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Menekült órák
szakszerűen, meg-telepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36.

Szakképzett
szerező nagyobb bér-házba ajánkozik gépész-nek. Elvállalja villamos-és vízvezeték jókarban tartását is. Cimet kéri a kiadóba beadni.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézűst. Pálincaközű ös-tök, mosóüstök, cser-üstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Fe-renc rézművesnél, Deb-recen, Arany János-utca 13. Cinezést vállal. Tisztí-viselőknékrengedmény. Ócska rezet napi áron vesz.

Heveserek,
diványok, matracok ké-szen kaphatók Deb-re-censzky kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón ké-szítik.

Széchenyi
gőz- és kádfürdő (volt Telegdi) a nagyállomás-sal szemben, állandóan nyitva.

Delegyújtók,
feszmerők, orvosi mű-szerek készítése, javíta-sa, izzó-lámpák 65-100 és 150 voltos, villamos cikkek kaphatók legol-csóbb napi áron Föld-várinál, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Vízvezeték,
csatornázást, kútjavíta-sokat készít szakszerűen Gyenes, Miklos-utca 29. Telefon 9-37.

Kárpitos-mester
menekült, vállal min-dennemű butorjavítást, elsőrendűen és legol-csóbban. A közönség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-látér, kocsí sz. 210. 223.

ILLAT-SZAPPAN
minden kivitelben a leg-olcsóbban szerezhető be
Mayer-nál, Simonffy-u. 1.

Épületfa. Deszka. Zsindely. Léc. Tetőcserép.
Szár az tűzifa hasáb és aprított házhöz szállítva
olcsó árakban
Burger és Weinberger
fatelepen, Szoboszlói-ut 1/b.
Pelelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Saját üzleti elkészített
üzleti könyvek
könyvgyárunkban
a kereskedelem és ipar céljaira mindentféle rovatozással ellátva, szolid kivitelben, olcsó árakon kaphatók. Mindentféle saját céljainak megfelelő előírás szerinti rovatozást és vo-nalozást saját vonalzó gépeinkben s könyv-kötészetünkben elsőrangú kivitelben készítünk.
Hegedüs és Sándor részv.-társ.
üzleti könyv gyára Debreczen, Piac-utca 34. szám.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 40. szám.

1922 APRILIS 7.
FÜ
ELŐF...
Egész évre K. 660.
Fél évre . 340.

Wigl
a
Paris, ápril
Mint az Echo d
a nagyköveti ért
foglakozott IV.
halála következt
helyzettel és ch
rajta lesz az ap
sén. A gyűlésen
hogy a Habsbu
gyarországon bi
amelyeknek ért
millió arany kor
A nagyköveti c
lározza, hogy a
dapesti gyászú
képviselteti mag
nak és gyermek
gedi, hogy Mad
Egy másik me
nak kijelölni sz
Európában lesz
gyarországon. M
etekintetben W
Bécs, április
lentés érkezett
a nagykövetele
rozta az utódi
cionalizált és zá
burg birtokok i
kérelvi család
geinek fedezés
adást az itten
ségez érkezett
amnyiban korri
az utóállamok
mennyi birtok
nem csupán a
levő birtokokr
Bécs, apr. 7.
ség mai jelen
ban, mely a n
kezlete által a
lala következté
zet dolgában k
tokról szól, eg
mélyiség a kö
Neues Achtur
burgok magya
hádrozottan t
állítják, hogy
koronát érnek
kiterjedése ug
de legnagyobb
Apponyi-téren
együtt legfel
sváji franko
hogy a magy
egyáltalában
hunyt király
hanem azok
tokában van
bizonyos kul
felosztani. A
gyed részét
főherceg köz
rály örököse
gyarországi
nek egyvöl
Ha igaz az
tek értekezle
a hatalmak
magukat a